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до при нос св. цА рА кон стАн ти нА  
ве ли ког по Бе ди хри шћАн ствА  

и ње гов од нос пре мА цр кви по сле 
пр вог вА се љен ског сА Бо рА

Ап стракт: У ра ду су кроз кра ћи опис на стан
ка хри шћан ства и про гон ства хри шћа на, при ка
за не и по ли тич ке при ли ке у Рим ској им пе ри ји до 
до ла ска на власт Кон стан ти на Ве ли ког. У же љи 
да одр жи те шко сте че ни мир, ка ко у им пе ри ји 
та ко и у Цр кви, са звао је Пр ви Ва се љен ски Са
бор у Ни ке ји 325. го ди не, где је осу ђе но је ре тич ко 
уче ње све ште ни ка Ари ја, а хри шћан ство је до би
ло ста тус др жав не ре ли ги је. На са мом Са бо ру у 
Ни ке ји, као и по сле ње га, епи ско пи као пред став
ни ци ло кал них Цр ква уса гла си ли су са од лу ком 
ка ко Са бо ра, та ко и ца ра да се при хва ти из раз 
„јед но сушт ни“.

Кључ не ре чи: хри шћан ство, Цар Кон стан тин, 
др жав на власт, Све ти Ата на си је, Ари је, ари јан
ство, Са бор, Јев се ви је Ни ко ми диј ски, Јев се ви је 
Ке са риј ски.

1. Увод

Хри шћан ство пред ста вља пра ву ве ру у јед ног Бо га, Све др жи те ља 
и Тво р ца, на су прот на ци о нал ним ре ли ги ја ма, и про по ве да јед на кост 
свих љу ди пред Бо гом. „Јер Пи смо го во ри: Сва ки ко ји ве ру је у Ње га не
ће се по сти де ти. Јер не ма раз ли ке из ме ђу Ју деј ца и Је ли на; јер је исти 
Го спод сви ју, бо гат за све ко ји га при зи ва ју. Јер сва ки ко ји при зо ве Име 
Го спод ње би ће спа сен“ (Рим. 10, 11–13). На став ши на тлу Па ле сти не, 
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ко ја је та да би ла под Рим ском оку па ци јом, за са мо три ве ка по ста ло 
је зва нич на ве ра мно гих на ро да и др жа ва, и би ло је ор га ни зо ва но у је-
дин стве ну вер ску ор га ни за ци ју, тј. Цр кву, а 313. го ди не је Ми лан ским 
едик том да ро ва на хри шћа ни ма сло бо да ис по ве да ња ве ре и рав но прав-
ност са дру гим ре ли ги ја ма уну тар Рим ског цар ства.

2. По че так про го на хри шћа на

Крат ко вре ме на кон осни ва ња Цр кве Хри сто ве по че ло је го ње ње 
уче ни ка Хри сто вих, та ко да је за Ње га пр ви по стра дао Све ти апо стол и 
ар хи ђа кон Сте фан (Дап. 6, 8–60). Пр ви ко ји су кре ну ли про тив Хри сто-
вих уче ни ка би ли су ју деј ске ста ре ши не (Рим. 2, 17–24; Мт. 23, 13–36; 
1. Јн. 2, 19) (фа ри се ји и са ду ке ји) ко ји су Хри сто ву на у ку сма тра ли бо-
го хул ном и про гла ша ва ли Хри сто ве уче ни ке за је ре ти ке, ко је су ис кљу-
чи ва ли из је вреј ских за јед ни ца, а не рет ко и при ја вљи ва ли рим ским вла-
сти ма као не при ја те ље им пе ра то ра. Цр ква је пу сто ше на, а љу ди и же не 
су ба ца ни у там ни цу (Дап. 8, 3). „Ра се ја ни ме ђу тим про ла жа ху сву да и 
про по ве да ху реч Бо жи ју. Они пак ко ји бе ху ра се ја ни због го ње ња, по кре ну
тог про тив Сте фа на, про ђо ше све до Фи ни ки је, и Ки пра, и Ан ти о хи је, 
не об ја вљу ју ћи реч ни ком дру гом не го са мо Ју де ји ма. А не ки од њих бе ху 
Ки пра ни и Ки рин ци, ко ји, кад до ђо ше у Ан ти о хи ју, го во ра ху и Гр ци ма, об
ја вљу ју ћи им ра до сну вест Го спо да Ису са. И ру ка Го спод ња бе ше с њи ма, и 
ве ли ки број по ве ро ва, те се обра ти Го спо ду“ (Дап. 8, 4 ; 11, 19–21).

Уско ро је та вест до шла до Цр кве у Је ру са ли му, и та мо су по сла ти 
апо сто ли Вар на ва и обра ће ни Са вле (Па вле) да утвр де уче ни ке у ве ри. 
Та мо су оста ли, под у ча ва ју ћи их око го ди ну да на, „и пр во су у Ан ти о
хи ји уче ни ке на зва ли хри шћа ни ма“ (Дап. 11, 26).

3. Рим ска др жа ва про га ња хри шћа не

Ри мља ни су хри шћа не на зи ва ли ате и сти ма, без бо жни ци ма, због 
њи хо вог од би ја ња да по шту ју рим ске бо го ве и да се кла ња ју идо ли-
ма. Пр ви од рим ских им пе ра то ра ко ји је же сто ко го нио хри шћа не био 
је Не рон (54–68). Го ди не 64. је из био ве ли ки по жар у Ри му. Не рон је 
за под ме та ње по жа ра ко ји је уни штио ве ли ки део гра да оп ту жио хри-
шћа не и за по чео про го не про тив њих. За вре ме овог го ње ња, Хри сто-
ви след бе ни ци су ра за пи ња ни на крст, ба ца ни у Ти бар и пре да ва ни 
ди вљим зве ри ма у ам фи те а тру, ра ди уве се ља ва ња рим ских гра ђа на. 
Ме ђу овим пр ви му че ни ци ма на ла зи ли су се и апо сто ли Пе тар и Па-
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вле, по гу бље ни 67. го ди не. Хри шћа ни ко ји су би ли рим ски др жа вља-
ни ка жња ва ни су од се ца њем гла ве, док су они без гра ђан ског ста ту са 
углав ном ка жња ва ни спа љи ва њем. Мно ги хри шћа ни су та да би ли ра-
за пе ти и жи ви спа ље ни у Не ро но вој ба шти, као људ ске бук ти ње. По сле 
крат ког пе ри о да за тиш ја по че ли су но ви про го ни за вре ме ца ра До ми-
ци ја на (81–96), у ко ји ма је, из ме ђу оста лих, жи вот из гу био и Све ти Ти-
мо теј. 92. го ди не је стра дао и епи скоп Ан ти па Пер гам ски, ко га су спа-
ли ли мно го бо жач ки ста нов ни ци тог гра да. У вре ме Тра ја на (98–117) 
по стра да ли су и епи ско пи Си мон Је ру са лим ски и Иг ња ти је Ан ти о хиј-
ски, ко ји је ба чен ла во ви ма.

Прет ход ни ца ре ви ни су раз ли ко ва ли Је вре је од хри шћа на, ме ђу-
тим рим ска власт под Тра ја ном већ их раз ли ку је. „Го ње ње хри шћа на 
Тра јан је от по чео сво јим на ре ђе њем про тив тај них дру шта ва. Ово на-
ре ђе ње (99. го ди не) ни је би ло из да то про тив хри шћа на, али га хри-
шћа ни ни су мо гли из вр ша ва ти, јер су би ли при ну ђе ни да се тај но са-
ста ју ра ди свр ша ва ња бо го слу же ња“ (Ма лиц ки, 1933: 51). Им пе ра тор 
Тра јан ни је сма трао хри шћа не за зло чин це ко је би тре ба ло тра жи ти, 
али их си гур но ни је ни сма трао за бе за зле не, да на њих не би тре ба ло 
мо три ти. Они су за ње га крив ци већ ти ме што не из вр ша ва ју ње го ва 
на ре ђе ња. „Тра ја но вим ука зом уве ли ко су се ко ри сти ли не зна бо жач-
ки фа на ти ци и жре ци: они су у ма са ма до во ди ли хри шћа не на суд. 
За вре ме Тра ја на умр ли су му че нич ком смр ћу сто два де се то го ди шњи 
епи скоп је ру са лим ски Си мон, ра за пет на кр сту, Иг ња ти је Бо го но сац, 
епи скоп ан ти о хиј ски, а Кли мент Рим ски по слан је на за то че ње у Хер-
со нес“ (Ма лиц ки, 1933: 51).

Са го ње њем хри шћа на на ста ви ли су Тра ја но ви на след ни ци Адри-
јан (117–138), Ан то ни је Пи је (138–161) за чи је је вла да ви не по гу бљен 
на ло ма чи По ли карп (+155), епи скоп смирн ски. На след ник у про го ну 
хри шћа на био је Мар ко Ау ре ли је (161–180), ина че фи ло соф. „Он се 
од ли ко вао ве ли ко ду шно шћу и пра вич но шћу, но, на жа лост, ове ње го-
ве осо би не ни су се про сти ра ле и на хри шћа не: он је хри шћа не мр зео. 
Ова мр жња по ти ца ла је из ње го вих ре ли ги о зних и фи ло соф ских убе ђе-
ња“ (Ма лиц ки, 1933: 53). Но ва ве ћа го ње ња по кре нуо је Мар ко Ау ре ли је 
(161–180), вла дар фи ло зоф, под ути ца јем ан ти хри шћан ски на стро је них 
сто и ка. Нај по зна ти ја жр тва тог го ње ња је био Ју стин Фи ло зоф, ко ји је 
са гру пом хри шћа на по гу бљен у Ри му око 165. од се ца њем гла ве, због 
че га се на зи ва и Ју стин Му че ник. Цар Сеп ти ми је Се вер (193–211) је та-
ко ђе био ве ли ки про го ни тељ хри шћа на, у чи јим про го ни ма су стра да ли 
и ста рац Ха ра лам пи је, епи скоп у Те са ли ји, и Ири неј епи скоп ли он ски.

Алек сан дар Се вер (222–235) је пр ви рим ски цар ко ји је по ка зао 
бла го на кло ност пре ма хри шћа ни ма. Ме ђу тим, по сле ње го вог уби ства 



274

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (2/2016)

Рим ску им пе ри ју за де сио је та лас по ли тич ке, вој не и еко ном ске не-
ста бил но сти. То је тра ја ло све до до ла ска на власт Ди о кле ци ја на 284. 
го ди не (Сај ло вић, 2011: 30). Из лаз из те си ту а ци је био је у ре фор ма ма 
за спас им пе ри је ко је је за по чео Ди о кле ци јан а до вр шио Кон стан тин.

Сви ре пе про го не хри шћа на по кре ну ли су и Мак си мин Тра ча нин 
(235–238), Де ци је Тра јан (249–251). Ипак, нај ве ће про го не хри шћан-
ство је до жи ве ло за вре ме Ди о кле ци ја на (284–311) и ње го вих са рад-
ни ка и са вла да ра, на ро чи то Га ле ри ја (305–311) и Мак си ми ја на (286–
305). По свом оби му и су ро во сти ово је би ло нај же шће го ње ње ко је је 
рим ска др жа ва по кре ну ла про тив хри шћа на. Др жа ва је по кре ну ла све 
сво је ин сти ту ци је да би ис ко ре ни ла и уни шти ла ову ве ру. Ипак, уви-
дев ши сву бе сми сле ност и уза луд ност про го на хри шћа на, цар Га ле ри је 
је са са мрт нич ке по сте ље из дао едикт о пре ки ду го ње ња, под усло вом 
да хри шћа ни бу ду ло јал ни др жа ви, и да се мо ле свом Бо гу за ца ра. 
Ме ђу тим, иа ко у ма њем ин тен зи те ту, про го ни хри шћа на су и да ље на-
ста вље ни, по себ но у уда ље ним обла сти ма цар ства. Та ко је за вре ме ца-
ра Ли ци ни ја (308–324) уби јен Све ти Вла си је, епи скоп Се ва сти је, 316. 
го ди не, а 320. го ди не је по гу бље но че тр де сет вој ни ка рим ске ле ги је у 
Се ва сти ји ко ји су отво ре но ис по ве да ли хри шћан ску ве ру.

4. Цар Кон стан тин са зи ва Пр ви Ва се љен ски Са бор  
и от по чи ње хри сти ја ни за ци ју Рим ског цар ства

Ипак, дру штво не мо же по сто ја ти без по је ди них љу ди ко ји га чи-
не и сво јом дру штве ном де лат но шћу не пре ста но га гра де. Чо век ко ји је 
из вр шио кул тур ну ре во лу ци ју у Евро пи у IV ве ку, и по ста вио јој но ви – 
хри шћан ски те мељ, био је им пе ра тор Кон стан тин Ве ли ки. Пр ви рим ски 
вла дар ко ји је при хва тио хри шћан ство, до тадa ве ру про го ње не ма њи не, 
ро ђен је као Fla vi us Va le ri us Au re li us Con stan ti nus Au gu stus, а у исто ри ји 
по зна ти ји као Кон стан тин I Ве ли ки (306–337). Он је по кре нуо хри сти-
ја ни за ци ју им пе ри је и уз ра ста ње хри шћан ства у до ми нант ну ве ру та да-
шњег ци ви ли зо ва ног све та. От по чи ња њем хри сти ја ни за ци је им пе ри је, 
као и осни ва њем Кон стан ти но по ли са (Ца ри гра да), уда рио је те ме ље бу-
ду ћој Ро меј ској им пе ри ји, а као ре фор ма тор спро вео је чи тав низ ва жних 
ре фор ми на по љу ад ми ни стра ци је и вој ске ко је су осна жи ле Рим ску им-
пе ри ју, уз др ма ну ве ли ком кри зом III ве ка. Као пр ви хри шћан ски им пе-
ра тор, ве ли ки до бро твор и кти тор хри шћан ске Цр кве, Кон стан тин је на-
кон смр ти ка но ни зо ван, и по шту је се као све тац и „рав но а по стол ни цар“.

Же ле ћи мир у др жа ви и ме ђу по да ни ци ма ра зних ве ра, цар Кон-
стан тин пр ви пут се уме шао у цр кве не по сло ве ре ша ва ју ћи и сми ру-
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ју ћи до на ти стич ки рас кол. Сле де ћи слу чај Кон стан ти но вог ме ша ња у 
цр кве не по сло ве до го дио се на Ис то ку. Био је то ари јан ски спор (Да-
ма скин, 2012: II; V). На и ме, Кон стан тин је на сту пио као за штит ник 
цр кве ног ми ра, али у овај про блем се, за раз ли ку од спо ра са до на-
ти сти ма, уме шао без прет ход не жал бе. Ме ђу тим, ка ко је ве о ма сла бо 
схва тао дог мат ску стра ну про бле ма, ни је мо гао да ство ри осно ву за 
по ми ре ње ме ђу стра на ма ко је су се спо ри ле. Ве ро ват но је ње го ва уме-
ша ност под ста кла од ре ђе не епи ско пе да при хва те из раз јед но сушт ни 
(Стан ко вић, 2004: 18). Ка да је чуо из ло же ње ве ре Ота ца Ни кеј ског Са-
бо ра, сам цар је пр ви по све до чио да је оно пра во слав но и из ја вио је да 
и он та ко ве ру је (Бо ло тов, 2010: 46). Им пе ра тор је на Са бо ру одр жао 
бе се ду (По по вић, 2012: 52), а сма тра се да је имао пра во гла са, ма кар 
са ве то дав ног. Са бор је за вр шен осу дом ари јан ства и про те ри ва њем 
ње го вих глав них при ста ли ца (Пам фил, 2013: III; XIV).

5. Про те ри ва ње је ре ти ка

До но се ћи од лу ку о про те ри ва њу ари ја на ца, цар на ре ђу је да им се 
да по грд но име пор фи ри јев ци и да се њи хо ва де ла спа ле. Та ко од I 
Ва се љен ског Са бо ра по чи ње ка жња ва ње је ре ти ка ме ра ма кри вич ног 
за ко но дав ства. Иа ко је 313. го ди не Ми лан ским едик том до не та од лу-
ка да се због ве ре ни ко не про го ни, ов де се очи глед но на то не обра ћа 
па жња. Ни цр кве ни Оци ко ји су жи ве ли у том пе ри о ду ни су из не ли ни-
ка кве про те сте по во дом та кве од лу ке ца ра, не го су се чак уса гла си ли.

Овај тре ну так има ве ли ки зна чај у исто ри ји од но са Цр кве и др жа-
ве, јер се осу де је ре ти ка од стра не Цр кве пра те ка зне ним ме ра ма од 
стра не др жа ве и са бор ској од лу ци се при да је зна чај др жав ног за ко на. 
У бу дућ но сти ће др жа ва мо ра ти уна пред да ста ви на рас по ла га ње ка-
зне не ме ре сва ком ску пу епи ско па ко ји пре тен ду је да се на зо ве Ва се-
љен ским (Sa ris, 2004: 43). Опа сне по сле ди це ко је се раз ви ја ју из овог 
уза јам ног од но са је су ши рок про стор за упли та ње др жа ве у про стор 
Цр кве, што се ка сни је и де си ло.

Под при ти ском им пе ра то ро ве во ље, као што смо већ ис та кли, ве ћи 
број епи ско па пот пи сао је од лу ке Ни кеј ског Са бо ра иа ко ни су у пот пу-
но сти раз у ме ли њи хо ву су шти ну и зна че ње. Од лу ком ца ра Кон стан ти-
на и отво ре ни про тив ни ци „јед но сушт но сти“ су при хва ти ли по ну ђе ну 
де фи ни ци ју ве ре (Кар та шов, 1995: 39). Ти пи чан при мер цар ског ути-
ца ја ви ди мо код јед ног од во де ћих епи ско па то га вре ме на, Јев се ви ја 
Ке са риј ског, ко ји се та ко ђе рас пра вљао са алек сан дриј ским епи ско-
пом Алек сан дром и у же љи да са чу ва на кло ност ца ра Кон стан ти на, 
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пот пи су је де фи ни ци ју ве ре у ко ју ни је истин ски ве ро вао (Ка р та шов, 
1995: 39). Да би се оправ дао пред сво јом па ством, сми слио је лу ка во 
об ја шње ње за сво је ис по ве да ње ве ре; Све ти Ата на си је го во ри о Јев се-
ви је вој пре вр тљи во сти. Та ко ви ди мо да и по ред од лу ка до не ше них на I 
Ва се љен ском Са бо ру, ари јан ство ни је иш че зло из ср ца љу ди, а мир ко-
јем је Кон стан тин то ли ко те жио ни је по стиг нут (Бри ја, 1999: 173–176).

Де си ло се упра во су прот но. Схва тив ши шта се де си ло на Са бо ру, 
ари јан ци су од ба ци ли ње го ве од лу ке и по но во от по че ли су коб са при-
ста ли ца ма Ни кеј ске ве ре (Да ма скин, 2012: II; V). След бе ни ци Ари је-
вог уче ња су ја сно ста ви ли до зна ња да не ће од у ста ти од сво га гле ди-
шта и да ће све учи ни ти да оно по ста не зва нич но уче ње Цр кве. Два 
во де ћа епи ско па Ис то ка, Јев се ви је Ни ко ми диј ски и Те ог ни је Ни кеј ски 
су ја ви ли ца ру Кон стан ти ну, као нај ве ћој ин стан ци Са бо ра, да по вла че 
сво је пот пи се из Сим во ла ве ре до не тог у Ни ке ји 325. го ди не.

Им пе ра тор ни је схва тао ову идеј ну твр до гла вост, па је био склон 
да у њи ма, исто као и у Ари ју, ви ди са мо узроч ни ке не ми ра у др жа ви. 
Цар ни је био на ви као на та кво пре вр тљи во по на ша ње, као ни на чи-
ње ни цу да се ње го ве од лу ке до во де у пи та ње, та ко да их је без мно го 
окле ва ња про те рао у Га ли ју. Не што пре њих та мо су про те ра ни Се кунд 
Пто ле ма ид ски и Те о на Мар ма рич ки, за јед но са Ари јем (Схо ла стик, 
2002: I; XIX). На њи хо ве упра жње не ка те дре цар до во ди љу де ко ји су 
сво јим жи во том ис по ве да ли Ни кеј ску ве ру, Ам фи о на и Хре сто са. Цар 
ни је крио свој гнев што је ова ко по сту пио је дан ве ли ки цр кве ни по гла-
вар, ко ји је сто ло вао у гра ду као што је Ни ко ми ди ја (Ра дић, 2010: 139). 
Кон стан тин је до жи вео ве ли ко раз о ча ре ње, јер је гра дио илу зи ју да ће 
пу тем Ва се љен ског Са бо ра ус пе ти да до не се мир у Цр кву. Ме ђу тим, 
по сте пе но је схва тао да то га ми ра не ма и да ње гов на пор и за ла га-
ње ни су уро ди ли пло дом. Сна гу свог ау то ри те та и ње го ву бла го твор ну 
ко ри сност Кон стан тин је од лич но схва тао, али ни ка ко ни је мо гао да 
схва ти сна гу са ве сти Ис точ них епи ско па ко ји су оста ја ли при сво јим 
уве ре њи ма, ма ко ли ки да је био при ти сак од стра не ца ра и др жа ве.

Не ду го по сле Са бо ра до шло је до ве о ма дра ма тич них до га ђа ја у 
при ват ном жи во ту ца ра. Ови до га ђа ји ни су до кра ја ја сни и ис пи та ни, 
али сва ка ко пред ста вља ју јед ну од пре крет ни ца у жи во ту Кон стан ти на 
Ве ли ког. Пре ма де ли мич ним по да ци ма ко је про на ла зи мо у из во ри ма, 
на вод но је до шло до љу бав не ве зе из ме ђу Фа у сте и Кон стан ти но вог 
си на Кри спа, ко ме је она би ла ма ће ха, та ко да се овај до га ђај за вр шио 
по ро дич ном тра ге ди јом, јер су обо је би ли уби је ни (Zo si mus, 1814: II; 
LI). Ово је до ве ло до ве ли ких про ме на у жи во ту са мо га ца ра, а ве ро ват-
но је ути ца ло и на ње го ву по ли ти ку про те ри ва ња је ре ти ка.
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6. Про ме на ца ре вог ста ва  
пре ма по је дин ци ма бли ским Ари ју

Став ца ра Кон стан ти на пре ма I Ва се љен ском Са бо ру је остао исти, 
али по чет ком 328. го ди не он ме ња став пре ма по је дин ци ма ко ји су би-
ли бли ски Ари ју и ње го вим иде ја ма (Ра дић, 2010: 137).

Цар, има ју ћи ап со лут ну власт, 328. го ди не по зи ва из про гон ства 
Јев се ви ја и Те ог ни ја и вра ћа их на њи хо ве ка те дре (So zo me nus, 1890: 
II; XVI). Иа ко ве ли ки за штит ник и по бор ник ве ре у Ни ке ји, цар Кон-
стан тин ни је мо гао да се од у пре до кра ја ути ца ји ма из сво је бли зи не. 
Ка да се Јев се ви је Ни ко ми диј ски вра тио из про гон ства, он је осим сво је 
ка те дре до био и ме сто ца ре вог са вет ни ка, ко је је пре при па да ло Оси ји 
Кор доб ском (Ма јен дорф, 1997: 31). Бу ду ћи да је Јев се ви је Ни ко ми диј-
ски био под ути ца јем ари јан ског уче ња, у овом пе ри о ду он ће по ста ти 
во ђа ари ја на ца. По што је знао да ни шта не ће по сти ћи ако бу де на па-
дао од лу ке Ва се љен ског Са бо ра, он је од лу чио да му дрим сплет ка ма 
сврг не нај ве ће пред став ни ке Ни кеј ске ве ре. Бу ду ћи да је био ца рев са-
вет ник и цар ће узе ти до ста уде ла у су ђе њу овим ве ли ким ис по вед ни-
ци ма, јер се ни јед на цр кве на од лу ка ни је мо гла спро ве сти у де ло без 
по сред ни штва др жа ве (Rol da nus, 2006, 82–83).

По ред ове про мен љи ве по ли ти ке ца ра пре ма ува же ним по је дин-
ци ма, тре ба ис та ћи чи ње ни цу да је да не по сле Са бо ра цар про во дио у 
ра до сти и да је од мах по чео зи да ти цр кве, ка ко „у гра ду ко ји је на звао 
по свом име ну“, та ко и у дру гим ме сти ма (Ско ла стик, 2012, I; XVI).

За ца рем ни је ни ма ло за о ста ја ла ње го ва мај ка, ко ја је оти шла у 
Је ру са лим да тра жи Крст Го спод њи и да по ди же ве ле леп не хра мо ве 
(Ско ла стик, 2012, I; XVI). Ја сно ви ди мо да је цар и по ред уче ство ва-
ња у свим ве ли ким бо го слов ским спо ро ви ма, де лао и на из гра ђи ва њу 
хри шћан ства у ви ду град ње цр ка ва (The o do ret, 2004: I; XVI–X VII).

7. Са бор у Ан ти о хи ји

Сле де ћи слу чај где ви ди мо ме ша ње ца ра и др жа ве у по сло ве Цр кве 
де сио се у Ан ти о хи ји. Јев се ви је Ни ко ми диј ски, као во ђа ари ја на ца, хтео 
је да са пу та се би скло ни ве ли ке све ти о ни ке Цр кве ко ји су за сту па ли Ни-
кеј ску ве ру. Пр ви на уда ру му је био Јев ста ти је, епи скоп Ан ти о хи је ко ји је 
од и грао ве о ма ва жну уло гу у бор би про тив Ари ја, а та ко ђе се и лич но за-
ва дио са Јев се ви јем Ни ко ми диј ским због ње го вог по гре шног уче ња (The-
o do ret, 2004: I; XX). Јев ста ти је Ан ти о хиј ски (Стри дон ски, 2007: LXXXV) 
је по сво јим ста во ви ма био убе ђе ни ан ти о ри ге ни ста и ан ти лу ки ја но вац, 
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али ко ли ко год он био ис пра ван у свом уче њу и жи во ту, око 330. го ди не, 
одр жан је Са бор у Ан ти о хи ји на ко ме је зба чен и про те ран са сво је слу жбе 
(Ско ла стик, 2012, I; XXIV). Ари јан ци су би ли све сни, као што смо ра ни је 
на по ме ну ли, да не ће мо ћи ди рект но на па да ти од лу ке Са бо ра, пре вас ход-
но за то што иза њих сто ји ау то ри тет др жа ве, од но сно ца ра Кон стан ти на.

Јев ста ти је је оп ту жен због то га што се у сво ме уче њу при бли жио 
Са ве ли ју, од но сно за је рес са ве ли ја ни зма (Ско ла стик, 2012, I; XXIV). 
Ве о ма је за ни мљи ва чи ње ни ца да је та оп ту жба по те кла од епи ско па 
Ки ра, ко ји је та ко ђе био оп ту жен за ту је рес и ко ји је на истом Са бо ру 
осу ђен и зба чен (Ско ла стик, 2012, I; XXV). По ред оп ту жбе за са ве ли-
јан ство, Са бор је до ја вио ца ру Кон стан ти ну да је Јев ста ти је мо рал но 
про бле ма ти чан, да на ру ша ва цр кве ни мир (Јев тић, 2005: 76), а нај ве ћа 
оп ту жба ко ја је у ви ду има ла ца ре ву љу бав пре ма мај ци, би ла је да је 
на вод но са пре зи ром го во рио о ца ри ци Је ле ни. Те о до рит Кир ски нам 
све до чи да су и мно ге су ди је ко је су би ле за ду же не за овај про цес при-
бе га ва ле ла жи ма и кле ве та ма (The o do ret, 2004: I; XX). Та ко су са пи ја-
це до ве ли не ку же ну ко ја је на вод но има ла де те са из ве сним Јев ста ти-
јем, ко га су по и сто ве ти ли са епи ско пом Ан ти о хи је (The o do ret, 2004: I; 
XX). На осно ву ових чи ње ни ца, Јев ста ти је је ухап шен и до ве ден пред 
им пе ра то ра. Ка да је до шао пред ца ра Кон стан ти на, он га је лич но са-
слу шао, а по сле са слу ша ња Јев ста ти ја је су спен до ва ла вр хов на др жав-
на власт са епи скоп ског по ло жа ја, па је са не ко ли ко сво јих при ја те ља 
из кли ра био прог нан у Тра ки ју, у ко јој је уско ро у Фи ли пи ма умро 
(Кар та шов, 1995: 44). Ни је до кра ја по зна то ко ји је фак тор био од лу чу-
ју ћи у од лу ци да Јев ста ти је бу де зба чен, да ли цр кве ни или ови при ват-
ни. При ме ћу је мо да у овом слу ча ју Кон стан ти но ва од лу ка ни је би ла 
из над од лу ка дру гих, као на I Ва се љен ском Са бо ру, ка да је од би јао и да 
чи та пи сма у ко ји ма су све ште ни ци оп ту жи ва ли јед ни дру ге. Из овог 
се ја сно ви ди да је цар све ви ше пот па дао под ути цај ари ја на ца.

Кон стан тин је же лео да на упра жње но ме сто у Ан ти о хи ји до ве де 
Јев се ви ја, епи ско па ке са риј ског, али сам Јев се ви је ни је же лео да се 
ли ши ми ра ко ји је имао. Оправ да ње за од би ја ње овог по ло жа ја про-
на шао је у ка но ну Ни кеј ског Са бо ра, по ко ме се епи ско пи ма за бра-
њу је да на пу шта ју сво је ка те дре и пре ла зе на но ве (Јев тић, 2005: 76). 
Ова ар гу мен та ци ја се на ро чи то до па ла Кон стан ти ну, због че га је по-
хва лио Јев се ви ја за скром ност и при вр же ност за ко ну (Пам фил, 2013: 
III; LXI). На из бо ри ма је од лу че но да но ви епи скоп по ста не Ев тро ни је, 
пре зви тер из Ке са ри је Ка па до киј ске, ко ји је био Јев се ви јев са рад ник 
на пла ну ан ти ни кеј ства.

Из ових не ко ли ко чи ње ни ца ја сно ви ди мо да је уло га ца ра и у спро-
во ђе њу од лу ка овог Са бо ра од нај ве ћег зна ча ја. Упра во је цар нај ви ша 
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ин стан ца у Цр кви, а не Са бор епи ско па; цар је тај код ко га Јев ста ти је 
од ла зи да се прав да, упр кос то ме што је већ био осу ђен на Са бо ру; цар 
има власт да и ми мо од лу ка Са бо ра по ми лу је епи ско па за ко га сма тра 
да је не вин. Упра во ов де ви ди мо да се чи та ва цр кве на по ли ти ка по че ла 
вр те ти око лич но сти ца ра и око удо во ља ва ња ње го вој во љи.

8. Ре ха би ли та ци ја Ари ја

Се стра ца ра Кон стан ти на, Фла ви ја Ју ли ја Кон стан ци ја, по зна ва ла 
је све ште ни ка ко ји је био ари ја нац – Ев то ки ја, ко ји јој је го во рио да се 
Са бор у Ни ке ји огре шио о Ари ја (Ско ла стик, 2012: I; XXV). Јев се ви-
је и ње го ви при ја те љи су на у чи ли то га све ште ни ка да та ко го во ри, да 
би Ари је сте као сим па ти је код ца ра (Ско ла стик, 2012: I; XXV). Она те 
при че ни је пре но си ла сво ме бра ту, јер још ни је има ла хра бро сти, иа ко 
је ве ро ва ла у њих, но ка да се смрт но раз бо ле ла од лу чи ла је да Ев то ки ја 
пре по ру чи ца ру. По себ но је на по ме ну ла да је по бо жан, до бар за ве ру и 
што је нај ва жни је, одан пре сто лу (Ско ла стик, 2012: I; XXVI).

Кон стан ци ја је уско ро умр ла, а цар ис пу ни по след њу же љу сво је се-
стре и увр сти све ште ни ка Ев то ки ја ме ђу оне ко ји су му би ли нај бли жи 
(Ско ла стик, 2012: I; XXVI). Не зна се та чан да тум смр ти Кон стан ци је, 
али се прет по ста вља да је био из ме ђу 328. и 333. го ди не. Ова го ди на 
је ва жна због да ти ра ња по врат ка Ари ја из про гон ства, јер је он до шао 
убр зо по сле Кон стан ци ји не смр ти. На кон кра ћег вре ме на, Ев то ки је је 
ис ко ри стио при ли ку и по чео ца ру Кон стан ти ну да го во ри о Ари ју, твр-
де ћи да Ари је ми сли исто што и Са бор у Ни ке ји. Кон стан тин је овим био 
из не на ђен, а ка ко је био склон укла ња њу не ре да и не сло ге ре шио је, ако 
се Ари је за и ста сла же са Ни кеј ском ве ром, да му до пу сти да до ђе пред 
ње га и да ће му он у том слу ча ју до зво ли ти по вра так у Алек сан дри ју. Та-
ко је до шло и до зва нич не По сла ни це ко јом цар зо ве Ари ја:

По бед ник Кон стан тин Ве ли ки, Ав густ – Ари ју.
Про шло је пу но вре ме на от ка ко ти је ре че но да до ђеш на мој двор и 
да мо жеш да иза ђеш пред ме не, али се не мо гу на чу ди ти што то ни је 
и од мах учи ње но. Због то га, по слу жи се др жав ним пре во зом и по жу ри 
к ме ни да би те, по ми ло сти мо јој и по снис хо ђе њу, мо гао вра ти ти у 
тво ју отаџ би ну. Бог ти био на по мо ћи, љу бље ни мој. Пи са но на пет 
да на пре де цем бар ских ка лен ди (Ско ла стик, 2012: I; XXVI).

Ово су би ле ре чи По сла ни це ко ју је цар Кон стан тин упу тио Ари-
ју и сам Со крат Схо ла стик ко ји нам до но си ово све до чан ство чу ди 
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се ко ли ко је у њи ма би ло то пли не и бри жно сти, од но сно за у зи ма ња 
за Ари ја од стра не ца ра. Из пи сма је ја сно да је Ари је већ имао по-
зив да до ђе код ца ра, али да то ни је учи нио. Сма тра се да се Ари је не 
би оглу шио о зва нич ни, пи сме ни ца рев по зив, та ко се сти че ути сак 
да је пр ви по зив био усмен, пре ко љу ди ко ји су бли ски ца ру. Ка ко је 
јав но био прог нан и ка ко је цар то об зна нио пре ко сво јих пи са ма, 
мо гу ће је да је Ари је по же лео да до би је пи сме ни по зив ка ко би и 
дру ги ви де ли да је то ца ре ва во ља. Ари је је кре нуо у Кон стан ти но-
пољ за јед но са Ев со јем и по сле раз го во ра са ца рем под не ли су пи-
сме но ис по ве да ње ве ре:

Ве о ма по бо жном ца ру, од Бо га љу бље ном го спо да ру, на шем ца ру 
Кон стан ти ну – Ари је и Ев сој.
По за по ве сти тво јој, Бо гу дра ге по бо жно сти, ца ре и го спо да ру, ми 
на пи са смо сво ју ве ру, и ре чи ма ко је су ов де за бе ле же не, ис по ве да мо 
пред Бо гом да и ми, и на ша бра ћа, ова ко ве ру је мо: Ве ру је мо у јед ног 
Бо га Оца, Све др жи те ља и Го спо да Ису са Хри ста, Си на Ње го вог, 
ко ји је од Ње га ро ђен пре свих ве ко ва, Бо га – Реч, кроз ко ју је све 
ство ре но: и што је на не бу, и што је на зе мљи; и ко ји је си шао, узео 
те ло на се бе, ко ји је стра дао, вас кр сао и ваз нео се на не бо, и ко ји ће 
опет до ћи да су ди жи ви ма и мр тви ма. Ве ру је мо и у Ду ха Све то га, 
и у вас кр се ње те ла, и у жи вот бу ду ћег ве ка, и у Цар ство Не бе ско 
и у јед ну ва се љен ску Цр кву Бо жи ју, ко ја је од кра ја до кра ја све та. 
За ову ве ру зна мо из све тих Је ван ђе ља, где Го спод ка зу је Сво јим 
уче ни ци ма: По ђи те, учи те све на ро де и кр сти те их у име Оца и 
Си на и Све то га Ду ха.
Ако дру га чи је ве ру је мо, ако не при ма мо у исти ни Оца и Си на и 
Све то га Ду ха, она ко ка ко учи чи та ва ва се љен ска Цр ква и Све то 
Пи смо, ко ме у све му ве ру је мо, не ка нам Бог су ди и у овом и у оном 
све ту. Због то га мо ли мо тво ју бла го че сти вост, Бо гу ми ли ца ре, да 
оста виш по стра ни ис пи ти ва ње и пу сте ре чи, и ка да ти је ста ло, 
по тво јој по бо жно сти, до ми ра, ти нас, као цр кве не љу де ко ји се 
др жи мо ве ре и уче ња Цр кве, и оно га ка ко уче све те књи ге, сје ди ни с 
на шом Мај ком Цр квом, да би и ми и Цр ква за јед но жи ве ли у ми ру, 
и за јед но уз но си ли мо ли тве за тво ју власт и за сву тво ју по ро ди
цу (Ско ла стик, 2012: I; XXVI).

Ари је во ис по ве да ње ве ре је ве што за о би ла зи ло оно што је би ла 
срж, са ма су шти на Ни кеј ске ве ре, јер не ма ни спо ме на о то ме да је 
Син јед не су шти не са Оцем, не ма из ра за ομοούσιος (јед но су штан) 
ко ји је до нет на Са бо ру у Ни ке ји 325. го ди не. Ари је ко ри сти из раз 
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γε γεν νημένον (γίνομαι – по ста ти) – по ста лог, на ста лог, уме сто из-
ра за γε γεν ημένον (γεννάω – ро ди ти) – ро ђе ног. Ово је за до во љи ло 
Кон стан ти на и од лу чио је да до зво ли Ари ју по вра так у Алек сан дри ју 
(Ско ла стик, 2012: I; XXVII). На жа лост, уско ро се по ка за ло да је Ари-
је об ма нуо ца ра Кон стан ти на и опет је на ста вио да ис по ве да сво ју 
је рес. Ка да је Ари је до шао у Алек сан дри ју, Све ти Ата на си је га је из-
бе га вао у ши ро ком лу ку. У исто вре ме Јев се ви је ви по моћ ни ци су на-
го ва ра ли ца ра да Алек сан дриј ска Ар хи е пи ско пи ја при ми Ари ја, али 
Све ти Ата на си је се то ме же сто ко ус про ти вио и на пи сао По сла ни цу у 
ко јој твр ди да не мо гу би ти при мље ни у цр кве но оп ште ње они ко ји су 
се јед ном од ре кли ве ре и на ко је је ба че на ана те ма (Ско ла стик, 2012: 
I; XXVI). Цар Кон стан тин се увре дио ова квим раз ми шља њем и ве о ма 
љу ти то на пи сао По сла ни цу по све ће ну Све том Ата на си ју: ...ка да знам 
да ја та ко хо ћу, ти не мој да ус кра ћу јеш ула зак у Цр кву они ма ко ји то 
же ле. И ако до знам да би ло ко ме оме таш да се сје ди ни са Цр квом, или 
му не до зво ља ваш да уђе у њу, знај да ћу исто га тре на на ре ди ти да те 
зба це и да те прог на ју из ме ста...

Ма да ово зву чи по ма ло гру бо, чак и ово го во ри о то ме да је ца ру 
Кон стан ти ну ста ло до је дин ства Цр кве и укла ња њу не сло ге, као и до 
то га да се ње го ве од лу ке по шту ју. Он ни је мо гао да до зво ли да се ње-
го ве од лу ке до во де у пи та ње, за то је тон ма ло стро жи ји (Ско ла стик, 
2012: I; XXVI). Из ове епи зо де са Ари јем ви ди се да су ари јан ци до-
спе ли и до са мог дво ра, у ца ре во нај бли же окру же ње, па је он да мно го 
ја сни је ка ко су мо гли да из вр ше свој ути цај на ње га.

Ари је је, до шав ши у Алек сан дри ју, опет иза зи вао не ми ре до тих 
раз ме ра да је убр зо цар са знао да је про ме нио ми шље ње, па га за то 
га по зи ва у Кон стан ти но пољ да му он лич но об ја сни о че му се са да 
ра ди. То се до га ђа ло ка да је те кла три де се та го ди на Кон стан ти но вог 
ца ре ва ња. У то до ба у Кон стан ти но по љу је епи скоп био Алек сан дар, 
ко ји је на сле дио Ми тро фа на, чо век одан Ни кеј ској ве ри, ко ји је од-
мах опа зио да Ари је иза зи ва не ред где год се по ја ви. Јев се ви је Ни ко-
ми диј ски вр ши при ти сак на Алек сан дра да Ари ја при ми у цр кве ну 
за јед ни цу, што овај од би ја и та да до ла зи до по де ле на ро да и у Кон-
стан ти но по љу (Ско ла стик, 2012: I; XXVI). Јев се ви је му пре ти да ће 
би ти зба чен и да ће дру ги, по слу шни ји до ћи на ње го во ме сто из че га 
се ја сно ви ди да се Јев се ви је Ни ко ми диј ски осе ћа ја ким и до вољ но 
др ским да пре ти епи ско пу ко ји је одан од лу ка ма Ни кеј ског Са бо ра, 
јер зна да има пот по ру за сво ја де ла. Цар је са слу шао Ари ја, пи тао 
га да ли се сла же са од лу ка ма Са бо ра у Ни ке ји, а Ари је хи тро од го-
во рио да се сла же и да је спре ман и да пот пи ше Сим вол ве ре. Цар 
на то при ста не и за тра жи и за кле тву од Ари ја, што овај учи ни а цар 
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за по ве ди епи ско пу Алек сан дру да Ари ја при ми у цр кве ну за јед ни цу. 
Алек сан дру је оста ло са мо да се мо ли да Бог спре чи ула зак је ре ти ка у 
за јед ни цу. Ари је је оче ки вао да у не де љу бу де све ча но при мљен у за-
јед ни цу, али дан три јум фа ни је до че као. Ка да је у су бо ту пре за ла ска 
сун ца кре нуо из дво ра, по зли ло му је, оти шао је до то а ле та и та мо је 
умро (So zo me nus, 2006:106–107). Кон стан тин је ово схва тио као Бо-
жи ји знак, да је Ари је осу ђен због кри во клет ства, јер се ла жно за клео 
да по шту је од лу ке Са бо ра у Ни ке ји.

Из ових до га ђа ја са Ари јем, ње го вом осу дом као и при је мом у Цр-
кву, ви ди мо да је кључ на осо ба цар. Епи ско пи, иа ко во ђе сво јих Цр кви, 
као што је био епи скоп Алек сан дри је под чи ју је ју рис дик ци ју Ари је 
пот па дао, не мо гу да ути чу на цр кве ну по ли ти ку ца ра ако он то не же-
ли. Упра во у овим си ту а ци ја ма се по ка зу је ко ли ко је Цр ква по кле кла 
пред др жа вом и ца ре вом во љом.

9. Све ти Ата на си је и са бор у Ти ру

Убр зо на кон I Ва се љен ског Са бо ра, 328. го ди не уми ре алек сан-
дриј ски епи скоп Алек сан дар. Без ве ли ке рас пра ве за ње го вог на след-
ни ка по ста вљен је ђа кон Ата на си је, ко ји је од и грао ва жну уло гу на 
I Ва се љен ском Са бо ру (Ско ла стик, 2012: I; XV). Јев се ви је Ни ко ми-
диј ски се обра ћа Све том Ата на си ју и пред ла же му да при ми Ари ја у 
за јед ни цу, што вер ни бра ни тељ пра во сла вља и Ни кеј ске ве ре од би ја. 
Пред лог је био про пра ћен и прет њом, ко ја се по сле овог од би ја ња и 
спр о ве ла у де ло.

Ари јан ци су би ли све сни да ће лак ше про мо ви са ти сво је иде је 
ако бу ду ру ши ли љу де ко ји бра не од лу ке Са бо ра у Ни ке ји, не го да 
ди рект но уда ре на са ме са бор ске од лу ке, на ро чи то ако се узме у об-
зир да их је и цар Кон стан тин по др жао. До са да су има ли успе ха, али 
су и они би ли све сни да је њи хов нај ве ћи про тив ник упра во епи скоп 
алек сан дриј ски. Из но ше не су ра зно ра зне оп ту жбе про тив ње га (So-
zo me nus, 2006: 46) („о ла не ним сти ха ри ма’’ и по ре зу; о не ло јал но сти 
ца ру; о то ме да је све ште ник Ма ка ри је, ка да је по Ата на си је вом на-
ре ђе њу оби ла зио храм у ко ме је слу жио Ис хи ра (ме ли ти јан ски пре-
зви тер), сло мио пу тир и про суо Крв Хри сто ву, пре ту рио ча сну тр пе зу 
и књи ге спа лио, по ред то га Ата на си је је оп ту жен за сла ње зла та из-
ве сном бун тов ни ку Фи ло ме ну), да је чак цар Кон стан тин од лу чио да 
га по зо ве на двор и ис пи та (So zo me nus, 2006:, II; XXI II). Зна ју ћи да 
се не мо же осло ни ти на објек тив ност у пра во су ђу, Све ти Ата на си је се 
ни је хтео рав но ду шно пре пу сти ти хап ше њу, не го се по ву као и не ко 
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вре ме скри вао у Алек сан дри ји и пу сти ња ма по ред Ни ла. Ви ди се да 
је ути цај ових кле вет ни ка на ца ра био ве ли ки, чим се он од лу чу је да 
лич но ис пи та ову ствар. За па жа се да Кон стан тин во ли да сам ре ша ва 
по је ди не спо ро ве, на ро чи то ако има ју не ку лич ну цр ту. Од лу чио је да 
се упо зна са овим про бле мом и до не се од лу ку, али по сле су сре та са 
Све тим Ата на си јем и раз го во ра са њим, од лу чу је да га вра ти на зад са 
ча шћу. Ово се де ша ва око 332. го ди не.

По што им је план про пао, а цар Кон стан тин се уве рио да је Све-
ти Ата на си је не вин у по гле ду оп ту жби ко је су из не ли про тив ње га, са 
ве ли ким по што ва њем га на зи ва „чо ве ком Бо жи јим’’. Но, ово је про-
тив ни ци ма Све тог Ата на си ја био по вод да га још же шће кле ве та ју, 
па са да из но се оп ту жбе да је убио ме ли ти јан ског епи ско па Ар се ни ја 
(да му је од се као де сну ру ку и вр шио њо ме враџ би не), да не мо рал-
но жи ви, а на ста вља ју да по на вља ју и ста ре оп ту жбе иа ко је цар због 
њих са слу шао Све тог Ата на си ја и на шао да су оп ту жбе ла жне. Ове 
оп ту жбе сти жу опет до ца ра Кон стан ти на, та ко да он пи ше цен зо ру 
Дал ма ци ју, да у Ан ти о хи ји ис пи та оп ту же не и ка зни оне ко ји су кри-
ви (So zo me nus, 2006: XXV). Цар у Ан ти о хи ју ша ље и Јев се ви ја Ни-
ко ми диј ског и Те ог ни ја Ни кеј ског, љу де ко ји су због Ари је ве је ре си 
би ли про те ра ни, и ко ји све вре ме ра де на пот ко па ва њу угле да Све тог 
Ата на си ја. Чак и ако су у Ан ти о хи ју до шли као за го во р ни ци оп ту-
жбе, ипак је ва жно при ме ти ти да њих ша ље сам цар и да то си гур но 
мо ра има ти ути цај на цен зо ра ко ји тре ба да су ди у овом слу ча ју. Но, 
ко нач на од лу ка ни је до не та, јер је цар Кон стан тин из дао за по вест да 
се са зо ве са бор у Ти ру и да се ту ис пи та ју све оп ту жбе про тив Све тог 
Ата на си ја (The o do ret, 2004: I: XXVII).

Упра во ове го ди не сла вио се ју би леј Кон стан ти но вог са мо стал ног 
упра вља ња им пе ри јом, по во дом че га се при пре мао низ свет ко ви на. 
Та ко ђе се за вр ши ла град ња цр кве над Гро бом Го спод њим у Је ру са ли-
му, та ко да су се уче сни ци Са бо ра у Ти ру за пу ти ли у Је ру са лим, ка ко 
би при су ство ва ли осве ће њу хра ма. У им пе ра то ро вом ука зу се на ла га-
ло да се ус по ста ви цр кве ни мир и за то цар Кон стан тин по ру чу је Све-
том Ата на си ју да ће онај ко ји се не по ја ви на Са бо ру би ти си лом до ве-
ден, што је ње му био ја сан знак да је опет код ца ра ста вљен у по ло жај 
крив ца (Кар та шов, 1995: 49).

За ме ник им пе ра то ра на Са бо ру је био гроф Фла ви је Ди о ни си-
је и он је пред ста вљао др жа ву. Бу ду ћи да је Све ти Ата на си је и овог 
пу та пред ста вљен као кри вац, он је до шао на Са бор у прат њи пе де-
се то ри це епи ско па из Егип та, ка ко му је и до ли ко ва ло као епи ско-
пу Алек сан дри је. Ме ђу тим, ца рев за ме ник је на ре дио да ова гру па 
епи ско па не ма пра во гла са, јер ни је по зва на на Са бор. У цен тру па-
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жње је био спор из ме ђу Све тог Ата на си ја и ме ли ти ја на ца. Глав на 
оп ту жба за уби ство Ар се ни ја је от па ла та ко што је на Са бор до ве ден 
до тич ни Ар се ни је, и кон ста то ва но је да је жив и да има обе ру ке. 
По но во се по кре ће пи та ње раз би је ног пу ти ра и пре вр ну те тр пе зе. 
Све ти Ата на си је је тра жио да се утвр ди шта се тач но до го ди ло и да 
ли Ис хи ра уоп ште има све ште нич ки чин. Од ре ђе но је да се фор ми-
ра ко ми си ја ко ју су по сла ли у Еги пат ра ди на вод ног про ве ра ва ња 
оп ту жби, у ко ју су ушли све са ми не при ја те љи ни кеј ске ве ре: Те ог-
ни је Ни кеј ски, Ур са ки је Син ги ду нум ски, Ва ленс Мур сиј ски, Ма ри је 
Хал ки дон ски, Ма ке до ни је и Те о дор. Це ло ис пи ти ва ње се од ви ја ло у 
тај но сти, а је дан алек сан дриј ски чи нов ник ко ји је при мио ми то на-
пи сао је по тре бан из ве штај, на кон че га се ко ми си ја вра ти ла у Тир. 
Све ти Ата на си је је про те ство вао да чла но ви ко ми си је ни су не при-
стра сни. Ви дев ши ку да ово во ди, Све ти Ата на си је се по вла чи са Са-
бо ра и од ла зи у Кон стан ти но пољ да се бе бра ни ди рект но код ца ра 
(Ско ла стик, 2012, I; XXXXI).

Све ти Ата на си је је ука зао на не пра вич ност Са бо ра у Ти ру, ука зао 
је на крај њу при стра сност и нео бјек тив ност ко ми си је, што је ца ру 
Кон стан ти ну био до во љан раз лог да по зо ве епи ско пе из Ти ра у ње-
гов град, да ту до вр ше ове спо ро ве и да ко нач но по стиг ну цр кве ни 
мир (So zo me nus, 2006:II; XXVI II). Он је епи ско пе оба ве стио да у по-
чет ку ни је хтео да при ми Све тог Ата на си ја, али да га је он под се тио 
да је по ње го вој на ред би до шао на Са бор у Ти ру, та ко да је пра вед-
но да се пред њим и оправ да од оп ту жби ко је се из но се про тив ње-
га. Ве ћи на чла но ва Са бо ра је од лу чи ла да је па мет ни је да се вра те 
сво јим ку ћа ма, а тек је не ко ли ко епи ско па, пред во ђе них Јев се ви јем 
Ке са риј ским, ко га су пра ти ли Те ог ни је Ни кеј ски, Ма рис, Па тро фил, 
Ур са ки је Син ги ду нум ски и Ва ленс Му р сиј ски, од го во ри ло на ца рев 
по зив (So zo me nus, 2006:I; XXVI II). Ову де ле га ци ју је пред во дио Јев-
се ви је Ке са риј ски ко га је цар Кон стан тин на ро чи то ува жа вао. Пр во 
су по ку ша ли са ста рим оп ту жба ма про тив Све тог Ата на си ја, али ка да 
им то ни је по шло за ру ком, по ред уо би ча је них оп ту жби Ата на си ја су 
окри ви ли да не по шту је цар ске едик те у Егип ту и да спре ча ва до воз 
жи та од ко га је пре сто ни ца жи ве ла. За ова кве оп ту жбе цар је мо гао 
про пи са ти смрт ну ка зну, али је он прог нао Ата на си ја у Три јер у Га ли-
ји (The o do ret, 2004: I; XXIX).

Ве ро ват но је цар же лео да не по ко р ног епи ско па уда љи од се бе, 
због че га ни је ни про ве ра вао исти ни тост оп ту жби. Ме ђу тим, нај ста-
ри ји Кон стан ти нов син, Кон стан тин II, у јед ном свом пи сму на во ди 
да је цар про те ри ва њем Ата на си ја же лео да га за шти ти од мр жње 
ње го вих не при ја те ља (Ра дић, 2010: 43). То ме у при лог го во ри и чи-
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ње ни ца да је на кон Ата на си је вог про те ри ва ња ка те дра у Алек сан дри-
ји оста ла упра жње на до даљ њег, јер је цар ве ро ват но же лео да га у 
по год ном тре нут ку вра ти на пре сто. Aтанасије ни је до че као II Ва са-
љен ски Са бор на ко ме је три јум фо ва ла Ни кеј ска ве ра, јер се упо ко-
јио 373. го ди не. Уло гу бра ни о ца Ни кеј ске ве ре на кон ње го ве смр ти 
пре у зе ли су Ка па до киј ски Оци.

Мар кел Ан кир ски, ко ји је бра нио Ни кеј ску ве ру, од био је да пот-
пи ше од лу ку Са бо ра у Ти ру, ко ји је осу дио Све тог Ата на си ја, а по сле 
Са бо ра по хи тао је у Кон стан ти но пољ да под не се ца ру де ло ко јим по-
би ја ари јан це, пре дао му га је и за мо лио га да га лич но про чи та и 
пре су ди (Бо ло тов, 2010: 50). Цар Кон стан тин је ово де ло дао Са бо ру 
на раз ма тра ње, упра во оним љу ди ма ко ји су пред Кон стан ти ном на-
ру жи ли Све тог Ата на си ја, а они су про на шли у том спи су де ло ве ко ји 
су са ве ли јан ски и због то га су Мар ке ла про гла си ли кри вим и зба ци ли 
га (Ка р та шов, 1995: 55). Ари јан ци су три јум фо ва ли, а од лу ке ца ра 
Кон стан ти на су им ишле у при лог.

10. Кр ште ње ца ра Кон стан ти на

Го ди ну да на на кон Ари је ве смр ти, ка да је на вр шио ше зде се ту го ди-
ну жи во та, цар Кон стан тин се раз бо лео у је ку при пре ма за рат про тив 
пер сиј ског ца ра Ша пу ра II (Ско ла стик, 2012: I; XXXIX). На са мом по-
чет ку бо лест ни је узе ла ма ха и цар се по ја вљи вао у јав но сти де ло тво ран 
и чврст као и ра ни је. Исте 337. го ди не, уо чи Вас кр са, вра тио се у Ца ри-
град ка ко би над гле дао за вр ша ва ње из град ње Хра ма Све тих Апо сто ла, 
ко ји је за по чео пре не ко ли ко го ди на (Ра дић, 2010:149). Не ду го по том, 
здрав стве но ста ње му се на гло по гор ша ло па до ла зи у Хе ле но по лис, јер 
су та мо би ли из во ри то пле и ле ко ви те во де (Ско ла стик, 2012: I; XL). Ви-
дев ши свој ско ри крај, за тра жио је од Цр кве да га при ми као ка ти ху ме-
на, од но сно да при ми од ре ђе не по у ке хри шћан ске ве ре пре кр ште ња. 
Све се ово од ви ја ло у Хе ле но по ли су где је цар до шао да се ле чи, у Цр кви 
Све тих Му че ни ка (Ра дић, 2010: 149). На кон при мље них по у ка и исти на 
хри шћан ске ве ре, ца ра је тре ба ло пре ба ци ти у Ца ри град да се до вр ши 
чин кр ште ња. Цар ске ко чи је су се за у ста ви ле у Ни ко ми ди ји и цар је у 
ви ли Ахи рон од лу чио да и зва нич но по ста не члан Цр кве, од но сно да 
при ми Све ту Тај ну Кр ште ња (The o do ret, 2004: I; XXХ).

Та да је цар, као што је то и ра ни је чи нио (са мо из дру гих раз ло га), 
са звао епи ско пе и из ре као сво је ис по ве да ње: Ду го оче ки ва ни час ко нач
но је сти гао, онај ко ме сам се на дао и мо лио се да у ње му од Бо га до би јем 
спа се ње. Са да и ја, та ко ђе, мо гу да до би јем бла го слов пе ча та ко ји но си 
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бе смрт ност, пе ча та са мог спа се ња. Ми слио сам да га при мим у во да ма 
ре ке Јор да на, али је Бо гу, ко ји зна шта је за нас нај бо ље, ми ло да то бу де 
ов де. Не ка он да бу де та ко и без од ла га ња; и не ка бу де во ља Ње го ва, ко ји 
је го спо дар жи во та и смр ти, да мо је по сто ја ње ов де бу де про ду же но, ја 
ћу при хва ти ти од са да па на да ље на чин жи во та ко ји од го ва ра слу же њу 
Ње му (Ра дић, 2010: 151).

Пр ви ме ђу епи ско пи ма је био ме сни епи скоп Ни ко ми ди је и ца-
рев бли ски при ја тељ Јев се ви је. (Schaff, 1889: 33). Цар се за и ста по-
на шао као пра ви вер ник и ни је би ло ни ка кве не до у ми це у ње го вој 
од лу ци. Не ки на уч ни ци су у ца ре вом окле ва њу и од ла га њу кр ште ња 
до пред са му смрт по гре шно ви де ли остат ке ње го вих па ган ских уве-
ре ња (Schaff, 1889: 33).

Ме ђу тим, тре ба ис та ћи чи ње ни цу да ца ре во кр ште ње у по зним го-
ди на ма ни је био уса мљен слу чај то га пе ри о да, не го го то во оп шти оби-
чај. Ве ли ки Оци Цр кве, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, ње гов брат Гри го ри је 
Ни ски, Бла же ни Је ро ним, Ам вро си је Ми лан ски, у чи ја се хри шћан-
ска уве ре ња не мо же сум ња ти, кр ште ни су као од ра сле и зре ле осо бе. 
Та ко ђе, тре ба узе ти у об зир чи ње ни цу да је по сто јао страх код љу ди 
да ће учи ни ти не ки нео про стив грех, та ко да би ка сно кр ште ње до не-
ло спа се ње (Ра дић, 2010: 152). Опро стив ши се од ви со ких чи нов ни ка, 
Кон стан тин Ве ли ки је пре ми нуо 22. ма ја 337. го ди не, по след њег да на 
Ду хо ва, око по дне ва. Упра во Кон стан ти но во кр ште ње 337. го ди не, је-
сте до га ђај ко јим се за о кру жу је Кон стан ти нов пут као вер ни ка, ко ји је 
по чео 312. го ди не, код Мил виј ског мо ста. Кр ште њем Кон стан тин по-
ка зу је сво је истин ско опре де ље ње и по ста је пр ви кр ште ни рим ски цар.

11. За кљу чак

Ре ли ги ја је би ла је дан од те ме ља рим ског дру штва, што зна чи да 
је др жа ва пра ти ла сва де ша ва ња ко ја су се од ви ја ла у тој сфе ри. Хри-
шћан ство сту па на исто риј ску сце ну ка да је у рим ској др жа ви нај-
ви ше за сту пље на па ган ска ре ли ги ја, ко ја се ди рект но су прот ста вља 
хри шћан ству. Бу ду ћи да су ца ре ви би ли пред став ни ци др жа ве, они су 
мо ра ли да за шти те ре ли ги ју сво јих пре да ка од на је зде но вих и про дор-
ни јих иде ја ко је је хри шћан ство до но си ло са со бом.

Пот пу ни за о крет у од но су на пре ђа шњу вер ску по ли ти ку де сио се 
313. го ди не, ка да је ини ци ја ти вом ца ра Кон стан ти на хри шћан ство по-
ста ло сло бод на ре ли ги ја. По што је осло бо ђе но од стра не др жа ве, хри-
шћан ство до зво ља ва вла сти ма све ве ћи уплив у цр кве не по сло ве. Од 
овог пе ри о да, под ути ца јем др жа ве, ме ња се и сам жи вот хри шћа на. 
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Ужи ва ју ћи све при ви ле ги је ко је му је др жа ва да ла, сам ква ли тет хри-
шћан ског жи во та опа да. На ви со ке по ло жа је у Цр кви до ла зе љу ди ко ји 
ни су мо гли да но се бре ме тих слу жби. Из овог раз ло га на ста ју мно ги 
раз до ри и је ре си ко ји до дат но сла бе Цр кву.

Због не мо гућ но сти да се иза ђе на крај са по сто је ћим про бле ми ма, 
Цр ква се обра ћа др жа ви, од но сно ца ру да до не се од лу ке ко је је пре-
вас ход но она тре ба ло да до не се. Та ко од овог пе ри о да ни је дан цр кве ни 
спор го то во да ни је мо гу ће ре ши ти без по сред ни штва др жа ве и упли-
та ња ца ра. Вре ме ном цар да је се би све ви ше пра ва да од лу чу је о цр кве-
ним ства ри ма, та ко да он по ста је нај ви ша ин стан ца сва ког са бо ра, чи ја 
је од лу ка нај ва жни ја (Остро гор ски, 1998: 51–52).

Упра во у по сма тра њу ства ри на овај на чин ви ди мо ко ли ко је 
Цр ква по кле кла пред др жа вом. Не ма ју ћи од го во ра за сна жно др-
жа ње хри шћа на, др жа ва ра ди кал но ме ња од нос пре ма њи ма, та ко 
да их на кра ју у пот пу но сти пот чи ња ва сво јој во љи. Са зи ва ју ћи Ва-
се љен ски Са бор и мно ге дру ге са бо ре, цар на ме ће свој ау то ри тет и 
епи ско пи у ње му ви де лич ност ко ја је не при стра сни ја од њих и пре-
пу шта ју му ко нач ну од лу ку о стро го цр кве ним пи та њи ма. Та ко до-
ла зи мо до за кључ ка да, иа ко од вре ме на ца ра Кон стан ти на за до би ја 
сло бо ду и при ви ле ги је, Цр ква у ства ри до зво ља ва др жа ви уплив у 
соп стве ни жи вот и гу би са мо стал ност.

* * *
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Sum mary: This pa per pre sents a sho rt de scrip tion of the 
emer gen ce of Chri sti a nity and per se cu tion of Chri sti ans, 
and shows the po li ti cal si tu a tion in the Ro man Em pi re un
til the ar ri val to po wer of Con stan ti ne the Gre at. In or
der to ma in tain the hardwon pe a ce, both in the Em pi re 
and the Chu rch, the First Ecu me ni cal Co un cil of Ni ca ea 
was held in 325, which con dem ned the he re ti cal te ac hing 
pri est Ari us, and Chri sti a nity as a sta te re li gion. At the 
Co un cil of Ni cea and af ter wards, bis hops as re pre sen ta ti
ves of the lo cal church, agreed with the de ci sion of Par li
a ment, and the em pe ror to ac cept the term „ho mo o u si os“. 
This wo uld not be qu e sti o ned that the im pe rial will was the 
main fac tor in this ac cep tan ce. In or der to ma in tain pe a



290

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (2/2016)

ce and or der in the Church ba nis hed the main op po nents 
of this con fes sion and tho ught that the ir exi le this ca se is 
clo sed. Ho we ver, the car did not ex pect tho se sa me exi led 
bis hops, who we re at the fo re front of the most re spec ted 
lo cal chur ches, sub mit ted a fal se con fes sion of fa ith just 
to re gain his po si tion. The se fol lo wers of the Arian he resy 
in all ways trying to va ri o us cha r ges be fo re the king blac
ken gre at cham pi ons of Ort ho doxy, whi le his sup por ters 
ju sti fied and sug gest that the em pe ror sho uld be re tur ned 
from exi le. Car as the hig hest in stan ce of how the sta te and 
the Church, Par li a ment con ve ned again slightly in or der to 
sol ve the bur ning is su es re la ted to pe a ce in the Church. In 
con clu sion, it po ints out that af ter I Ecu me ni cal Co un cil 
Ari ans we re clo ser to the em pe ror, as con fir med by his bap
tism be fo re the de ath of the bis hop Eu se bi us of Ni co me dia.
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